



回顾盘点2022年全市重点民生实事之(九)

2022年,全市完成“两癌”筛查48013例,新生儿“两病”筛查29847例

为妇女儿童撑起贴心“保护伞”

□ 记者 黄增瑞 文/图

2022年,我市把提高妇女儿童健康保障作为重要民生实事之一,继续对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女,免费开展一次宫颈癌和乳腺癌(简称“两癌”)筛查,免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查(简称“两病”筛查)。

一年来,由政府主导、多部门协作、全市共同参与的妇幼健康工作机制,确保了“两癌”“两病”筛查民生实事工作顺利实施,各项指标均超额完成省定任务,群众的获得感、幸福感进一步增强,更多妇女儿童和家庭切身感受到了党和政府的温暖。

核心提示

【多部门密切配合】 不断提高广大群众知晓率

“1999年,我们开始在许昌做特殊教育,从初创时的3位老师、3名学生,发展到如今已有20多位老师、70多名学生。我们从关注孩子生理功能的恢复到支持孩子入学、适应社会,为他们创造更多发展空间,这都离不开政府的支持与社会各界爱心人士的帮助……”3月15日,在市残联系统的会议上,许昌博爱儿童康健园负责人俎书歌为与会者分享办园的经历时,赢得了阵阵掌声,这也是我市关爱儿童健康成长的一个缩影。

2022年,“提高妇女儿童健康保障水平”作为我市重要民生实事,市委、市政府高度重视,专门召开会议,下发文件,对相关责任进行明确。市卫健委联合市妇联、市民政局、市财政局、市残联4个部门,进一步对目标任务、职责分工、推进措施进行安排,成立“提高妇女儿童健康保障水平”民生实事工作领导小组,共同携手推进项目顺利实施,为妇

女儿童的健康保驾护航。

“各县(市、区)各单位按照职责分工各司其职,加强沟通协调,精心组织实施,狠抓工作落实,及时发现和解决工作推进中存在的困难与问题,确保顺利完成年度目标任务。”3月24日,市卫健委妇幼健康科科长孟浩对记者说。

与此同时,全市各级筛查服务机构充分利用报刊、电视、微博、微信公众号等,加大对“两癌”“两病”筛查民生实事的宣传力度;各级妇幼保健机构利用孕妇学校,将免费婚前医学健康检查与免费“两病”筛查宣传相结合,不断提高群众的知晓率和参检意愿。

2022年5月底,我市组织动员妇女参与“两癌”“两病”筛查民生实事政策暨女性健康知识有奖竞答,普及“两癌”防治和妇幼健康知识。2022年,全市各级妇女联合会共组织举办40余场专题讲座。

【创新工作机制】 “要我检查”变“我要检查”

“自2016年国家全面两孩政策实施后,各地累积生育需求出现一定的集中释放,出生人口数量增加,高龄、高危孕产妇比例增高,群众对优生优育等相关医疗保健服务的需求迅速增长。”孟浩介绍,根据我省定“两癌”“两病”筛查任务总数,市卫健委、市妇联参照各地户籍人数,结合各地民政部门提供的城市低保数据和各地以往民生实事完成情况,将目标任务进一步细化分解到各县(市、区)。

任务实施过程中,市卫健委督促指导筛查服务机构深化对标达标,严格考核奖惩,确保民生实事按计划有序推进。其间,市卫健委先后6次组织各县(市、区)负责同志及相关技术人员进行线上技术培

训,累计培训500余人次,进一步提高了全市筛查人员的筛查素质和能力,以各种方式来增强服务对象的保健意识和提升参加检查的积极性,引导应检人员主动参检。

如今,很多妇女群众从“要我检查”转变为“我要检查”。她们已从民生实事的受益者转变为民生实事的宣传者、推动者。

工作中,基层各单位还拉高工作标杆,按照市政府督查重点民生实事项目的要求,按时上报工作进展,由市卫健委牵头收集整理形成工作台账,汇总民生实事开展情况,有力促进项目实施。同时,对全市“两癌”“两病”筛查民生实事进展情况实行月通报制度,及时掌握工作进度,推动工作开展。



许昌博爱儿童康健园的老师与孩子们在一起



市卫健委工作人员在录入“两癌”“两病”筛查人员信息

【持续便民惠民】 守牢多条保障防线

据市卫健委妇幼健康科科长孟浩介绍,2022年,全市共完成免费产前超声筛查22197人,筛查率73.53%;免费血清学产前筛查21148人,筛查率70.05%;免费新生儿“两病”筛查29847人,筛查率为98.87%;免费新生儿听力筛查29729人,筛查率为98.48%,各项指标均已达到省定年度目标。全市免费宫颈癌筛查23534人,任务完成率为114.41%;乳腺癌筛查24479人,任务完成率为119%,超额完成省定年度目标任务。

“民生实事项目的持续驱动,极大提高了产前筛查覆盖率和新生儿疾病筛查率。早发现、早诊断、早治疗的筛查效益显著,严重出生缺陷儿出生人数持续减少,出生缺陷防治体系更加完善,广大妇女的获得感、幸福感、安全感不断增强。”采访中,市妇联妇儿工委办主任宋慧丽说。

随后,市妇联还完善低收入“两癌”患病妇女信息库,审核录入低收入“两癌”患病妇女详细信息资料,做好救助准备。2022年,市妇联通过争取全国、省妇联“两癌”项目救助金107万元,开展“阳光母亲”网络募捐等方式筹集资金124万余元,对筛查出的低收入“两癌”患病妇女每人提供1万元的救助金,全市有124名妇女得到了救助及健康关爱。

“年度任务完成了,不代表工作就告一段落。”孟浩表示,接下来,市妇幼健康系统将守牢思想防线、院感防线、母婴安全保障防线,推动实施母婴安全保障提升行动,以及妇幼保健机构提质升级行动和妇幼健康人才提升行动,逐步完善全生命周期服务链条,促进我市儿童健康全面发展,确保民生实事项目持续惠民。